



人民的健康，我们的责任

——专访威海市卫生健康委党组书记、主任，市中医药管理局局长王文



健康是人民幸福之基，威海市卫生健康委始终把人民群众的健康福祉摆在首位，持续推动威海市医疗卫生领域改革创新，用行动续写了一幅人民至上、健康至上的时代画卷。

近年来，威海市围绕群众关心的“看病难、看病贵”等问题，聚焦公立医院综合改革，抓深化、见实绩，积极探索“医院得发展、医保得节省、患者得实惠、政府得民心”发展路径。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于佳霖



延，是全省第一批确诊病例“清零”的城市。

立足人民 全面推进健康威海建设

威海市聚焦聚力群众健康需求，一体化推进健康服务、健康环境、健康生活，坚持政府主导，加大投入力度，加快推进医疗卫资源扩容提质。

党的十八大以来，各级财政累计投入资金95.89亿元，医疗服务供给不断增加。到2020年底，全市共有各级各类医疗卫生机构2562家，实有床位19365张，每千人口医疗卫生机构床位数达到6.66张，位居全省前列；每千人口执业(助理)医师、注册护士达到3.51人和3.80人，分别比2012年底增加0.98人和1人，医疗服务可及性显著提高。

此外，威海作为全国第一个国家卫生城市，连续8次通过国家卫生城市复审，实现国家卫生城市(县城)全覆盖。新冠肺炎疫情发生后，威海市第一时间实施重大突发公共卫生事件Ⅰ级响应措施，实行专班化运作、专业化指导，在最短时间内遏制了疫情扩散蔓

威海市紧抓公立医院综合改革首批国家级示范城市和国家中医药综合改革试验区建设的关键机遇，深化中医药管理体制机制改革，传承“基层强中医、中医强基层”发展理念，从三个方面推动中医药“守正创新”，强化中医药服务体系建设。

威海市通过出台《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》，从顶层设计上突出“威海特色”；推广中医优势病种收付费方式改革和“中医日间病房”诊疗服务模式，从医保管理中凸显“威海优势”；推进“中药饮片集中配送”服务、实施中医适宜技术惠民工程，从便捷服务中展现“威海模式”。

目前，威海市实现了市县两级中医医院全覆盖，基层医疗机构国医堂全覆盖，二级以上公立医院中医药科室全覆盖，所有区市均创建为全国基层中医药工作先进单位。

深化医改 聚焦医疗资源下沉

威海市卫健委紧紧围绕群众在看病就医过程中反映强烈的堵点、难点问题，持续推进医改向纵深发展，优化流程、改善服务，着力提升群众看病就医获得感。

目前，公立医院综合改革成效显著，全部取消药品加成。同时，在全省首创了以“六统一”集团管理为框架，城乡医疗资源共享和网格化管理直通镇村的城市医疗集团建设模式，整合全市107家医疗机构，组建了三大医疗保健集团。

为给人民群众提供“家门口”的优质健康服务，威海市卫健委将村卫生室标准化建设纳入政府民生实事项目和乡村振兴重点工作，全市基层医疗卫生机构标准化建设全部完成。

基层医疗卫生机构空编率从原先的20.58%降至13.58%，人员短缺问题得到有效缓解，并从二级以上医疗机构选派26名

业务骨干到薄弱镇卫生院担任“业务院长”，构建人才精准帮扶通道，帮助镇卫生院实现了“规范化管理水平、服务能力、服务满意度”三个提升。

围绕“一老一小” 用心用情用力保障

为加强全市人民群众的健康保障，威海市聚焦全方位、全生命周期健康服务，重点围绕“一老一小”，用心用情用力保障，使群众享受到更多的“健康红利”。威海市先后被确定为国家医养结合试点市、山东省医养结合示范先行市、省级安宁疗护试点市。

截至2020年底，威海市已经拥有医养结合服务机构150余处，开放养老床位3.5万张，其中医养结合床位1.35万张，能够较好地满足全市老年人的医养需求。稳步推进实施“银龄安康工程”，全市老年人参保率达79%。

在妇幼健康保障方面，威海市在全省率先将两癌免费筛查扩大到城乡适龄妇女，累计筛查80万人次。

同时，持续推进出生缺陷预防，在全省率先将新生儿疾病免费筛查病种从4种扩至52种，全市免费孕前优生健康检查目标人群覆盖率达100%，连续5年在省级妇幼健康项目考核中位居第一。

王文表示，今年是“十四五”开局之年，站在新的起点，我们将继续牢固树立以人民为中心的发展理念，乘势而上、砥砺前行，努力推动全市卫生健康事业高质量发展，为护佑人民健康作出新的积极贡献。



mindray 迈瑞

事发济南！20岁男子突然倒地， 这位护士勇敢走向前



当前状态为意识模糊。随即疏散周围人群，保持空气流通，并指导其他路人拨打120呼救，并想方设法第一时间与倒地男子的家属取得联系，告知其家属患者所在位置和当前情况并确认患者病史。

在等待120和其家属到来的同时，张成林及热心群众一直陪在男子身边不断呼叫男子，并时刻观察口腔分泌物和抽搐情况，由于当天天气炎热，张成林和另一位群众一直用纸质手提袋给男子扇风。通过现场环境判断，张成林得知该名男子是在骑行的过程中突然倒地的，并无酒后骑行行为。随后，张成林开始评估男子的头部和肢体是否有无明显的骨折和开放性伤口，在男子右侧头部发现了拳头大小的擦伤，出于安全性考虑，并没有挪动患者。

在大家的帮助下患者意识慢慢清醒，能够简单地点头、摇头，这时，张成林及其他热心群众才稍微放松了一下紧张的心情，等120急救车和其家属先后到达现场时该名男子已经能够简单描述其当晚行程，四肢也可以轻微活动，张成林及其他热心群众告知了120急救人员这位男子的当时情况，并与其家属确认了患者信息后，看男子上了救护车才默默离开了现场。

张成林表示：“这仅仅是作为医护的我们，在平时工作时的一个缩影，面对突发的紧急情况，我们不能彷徨失措，更不能够选择躲避，应该充分运用所学知识和工作经验去判断和解决问题，为病人争取更多宝贵的抢救和治疗时间，‘护佑生命，甘于奉献’。如果有一天再次遇到这种情况我还会不加思考地参与到急救中去，这也是我们作为医护的使命和担当。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意
通讯员 汪心海 王鹏策

8月9日，山东第一医科大学附属眼科医院(山东省眼科医院)护士张成林和往常一样走在回家的路上。当经过十字路口前行时，突然发现前面围观了许多群众，并且路边斜躺着一辆电动车。出于在医院急诊工作的本能反应，张成林加快脚步凑到跟前，发现一名20岁左右的青年男性躺在地上，口吐白沫，四肢抽搐。

一位路人呼叫倒地的男子，倒地男子也毫无反应。张成林立即放下自己的物品进行应急处理，同时试探性地清理了一下口腔，确认舌头无明显后坠、无异物，轻轻地将男子的头部偏向一侧，发现呼叫男子并无回应，四肢也没有反应，张成林初步评估其



展现热血担当 传递爱心接力 永锋集团有限公司开展无偿献血活动

8月12日，永锋集团有限公司组织开展无偿献血活动，党员干部带头参加无偿献血活动，用实际行动彰显永锋人无私奉献的精神风貌。此次活动共有62名干部职工成功献血，累计献血量高达24000毫升。

早上8点，当献血车刚刚在办公楼前停稳，公司的干部职工们便纷纷来到献血车前积极参加献血活动。大家认真扫码填写献血登记表、测量血压、初筛、献血、领证，有条不紊、秩序井然。

一直以来，永锋集团有限公司勇于承担社会责任，致力于社会公益事业，传递正能量，汩汩鲜血汇聚成爱流，传递着关注社会的殷殷之情，为急需输血的患者托举起一个又一个生的希望，用热血传播社会正能量，用平凡而伟大的爱心善举接力宝贵的生命。

济南市青少年近视防治公益活动来啦！

儿童青少年近视防控、视力健康是社会关注、家长关切的焦点。济南市历下区作为首批全国青少年近视防控适宜技术的试点区县，为做好青少年近视防控工作，有效防控青少年近视，历下区中医药健康发展联合会将在全国范围内进行青少年视力防控适宜技术遴选，用纯中医技术进行视力防控，并选取有爱心有奉献精神的机构，统一进行技术培训。

现面向社会开展青少年近视防治公益活动，免费为600名近视的孩子(6-14岁)进行防治，其中假性近视300名，真性近视300名，利用纯中药的产品，通过贴、抹、艾熏、推拿等中医手法绿色养护，根据每名孩子视力情况不同，进行养护治疗。



(齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 焦守广)